浅谈“三动一导”课堂教学范式中的问题导动

上海市奉贤中学附属南桥中学英语组 方英

在所有的课堂教学方式或教学模式中，问题始终是开展课堂有效教学的核心。我们在课堂教学中问题设计的好坏，是影响教学质量高低的重要因素之一。

最近，学校在推行“三动一导”课堂教学范式。“三动”指：任务驱动；问题导动；评价促动。我个人认为：“三动”中的“问题导动”应该是最值得我们思考的，因为它是课堂教学质效的关键。接下来，谈谈我对“问题导动”的一些认知和看法。

“问题导动”，顾名思义，就是说用问题来引导、启发学生对所学内容的学习和思考。所以，在这一环节，问题设计的有效性是最关键的，它会涉及到我们是否能够顺利地把教学内容层层推出并层层叠进。那如何才能设计出有效的问题并通过问题来推进教学呢？

问题的设计最好依据“最近发展区”理论

如果我们把问题设计在学生的“现实发展水平”上，那么学生在回答问题时就不需要花很大的力气，这样对他们的身心发展是没有多大的帮助。而且，有些学生甚至会因为问题太容易而不屑一顾，从而有可能会导致他们课上开小差，思想不聚焦在老师的教学内容上。因此，我们在设计问题时，要尽可能把问题设计的比学生的现实发展水平略高一些，使他们在回答问题时必须要跳一跳才能摘得到答案。坚持这样的训练，可以逐步让学生的“最近发展水平”转化为“现实发展水平”，学生的知识与能力就能得到进一步的发展。因此，我们在备课的时候，要深入研究教材，结合所教班级学生的认知发展水平，巧妙设计一些可发展的问题，帮助学生启迪并有效促进思维发展。

问题的设计要注重情境创设与激活思维

建构主义学习理论认为：学生的认知不是通过教师传播而获得的，而是在一定的情境之下，借助同学和老师的帮助，利用必要的学习资料，通过意义建构而获得的。所以，我们要在明确教学目标的基础上，恰当创设学习情境，通过情景创设激发学生主动学习。同时，我们在情境创设后一定要引导学生积极和老师或同学互动，通过师生互动、合作探究的形式来训练学生思维。这样的问题才能导动老师和学生思维的共振，智慧的互赢。 

问题的设计要有助于突破思维障碍
认知心理学认为:学生在学习过程中之所以产生一些思维上的困惑或理解上的偏差，主要原因是因为学生现有的认知水平还不能同化和顺应教学内容，因而形成思维上的障碍。所以，我们要寻找矛盾形成的原因，并以此为切入点，设计好有针对性的问题，为学生顺利解决困惑、理解知识创造条件。同时，我们特别要从学生的错误入手，帮助学生在错误中寻思、寻悟、延伸。 

问题的设计要有助于建构知识网络。 

结构化、系统化的知识既有助于记忆，也有助于知识的运用。在教学中，我们要善于从不同角度、不同侧面、不同层次设计问题，引导学生去分析归纳，理清相近或相似知识点之间的区别和联系，把零散的、孤立的知识点构成系统的、条理化的网络结构，方便学生直观理解、形象记忆。

最后，我们还要注意问题的提出是有最佳时机的。

在一节40分钟的完整课堂内，只有几个瞬间时刻是提问的最佳时期。做老师的我们，要善于抓住这些时刻，以“小、 巧、活、变”四个层次设计不同的问题。如：当学生解答问题时出现错误，我们不是直接给出答案，而是再设置一些其他的问题请学生思考、讨论。这样，学生在反思错误的思维辨析过程中会增强免疫力，避免错误思维的重蹈覆辙。 

总之，“三动一导”课堂教学范式一定是以学生为主体的，通过学生在课堂上的手动、口动与脑动来展开教学。所以，我们在设计问题和利用问题时，一定是要讲究技巧和技术的，这样我们才能通过问题引导学生不断手动、口动与脑动，发展思维，提炼成果。

