核心素养视域下构建“三动一导”初中体育单元教学实践与研究
——以蹲踞式起跑单元为例
上海市奉贤中学附属南桥中学体育组 沈文放 

摘要:教师应在体育单元教学中践行“三动一导”理念，打造“三动一导”课堂范式，通过对具体教学课例的研讨，优化课堂教学策略和方法，培养学生的核心素养。在此过程中教师要加强任务驱动、问题导动、评价促动，才能真正提高课堂教学的质量。在本文中将会重点针对初中体育单元教学的实践情况进行探讨，并且提出具体的“三动一导”体育单元教学策略。
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[bookmark: _GoBack]初中体育教育教学活动承载了培养学生良好的体能训练习惯，挖掘身体潜能。培育核心素养的重要使命。 但是现阶段部分学校的体育教学活动存在一些局限性。部分教师对于如何培养学生的核心素养，打造“三动一导”课堂范式，赋能体育课堂，没有相应的认识。在本文中需要以蹲踞式起跑教学为例，开展任务驱动教学活动、问题导动活动、评价促动活动，开展高质量的教学以及评价工作，从而巩固单元教学质量。
体育教师要基于学生的核心素养培养需求来运用“三动一导”单元体育教学模式开展教学活动，以蹲踞式起跑单元为例来探讨相关要求。开展任务驱动活动，教师要从蹲踞式起跑要解决的重点技术动作触发射击训练任务，让学生开展实际操作活动。开展问题导动活动，体育教师需要在课前围绕教学内容确定具体的教学问题以及教学重点，并且设计问题链，解决本单元的技术重点、难点。开展评价促动活动，进行诸如生生评价、教师评价、考核式评价等活动，从而真正贯彻落实“三动一导”的相关理念。此外，还需要运用好信息技术手段来提供更多的视频资源、图片资源，获取更多的学情数据，优化“三动一导”活动，提升课堂质效。
一、开展任务驱动式教学活动，提高教学活动的质量与水平
体育教师需要结合学生的核心素养培养需求，尤其是体能锻炼需求，理论知识学习需求，来为其制定详细的计划和目标，设计具体的实践探究任务。如在蹲踞式起跑单元教学时制定具体的起跑训练任务，任务进一步细分为姿势训练任务、重心把持任务、口令练习任务、趣味跑任务、原地跑任务、快速冲刺跑任务等等。在乒乓球练习过程中制定颠球训练任务、二人对战训练任务以及团体赛训练任务，并制定详细的教学计划。这有助于确保学生能够理解课程内容，并且有明确的学习目标，进而完成教师所布置的各项任务。教师需针对学生个体差异制定个性化学习计划。从而实现差异化教学，精准化教学。教师还可以在课前通过计算机和手机收集相应的教学视频、音频和图片，在课堂上进行使用，可以更好地展示与课堂教学相关运动技巧和动作，使学生更容易理解和记忆，从而丰富课堂教学内容。同时这也可以充实相应的实践探究任务的内容，让学生的任务探索可以获得更多的支持与帮助。在授课活动中，教师则需要使用不同的教学方法和策略吸引学生的注意力，提高他们的参与度和兴趣。设计小组讨论、角色扮演、体育游戏、体育比赛等互动性强的任务教学方法来激发学生的学习热情。从而真正的实现“三动一导式”教学，以任务为驱动培养学生的核心素养，让体育单元教学真正的融为一体。
二、注重加强问题导动教学，构建合作紧密的体育课堂
教师在课堂导入阶段可以通过设置挑战性的任务或竞赛等方式鼓励学生积极参与体育活动，培养他们的竞争意识和团队合作精神。教师需观察学生表现，及时向参与度低的学生提问，表扬表现好的学生，从而形成良好的问题导动氛围。在理论教学环节，教师根据蹲踞式起跑单元教学的具体要点，来设计相应的问题，如怎样在重心前移时蹬地有力？如何做到正确的摆臂且跑成直线？怎样处理好过程中的步频和步幅的关系？在冲刺时怎样调整姿势和状态？如何调整从运动员到裁判员的心态变化？并且让学生进行讨论活动，从而解决相关问题得出正确答案。而在学生的训练阶段以及展示阶段，教师同样则需要提出相应的问题进行引导，如怎样调整在趣味跑的过程中的呼吸频率？在原地跑时怎样正确的进行快速碎步跑训练以及高抬腿走结合摆臂训练等等。让学生逐步突破技术难点和重点的束缚，在问题链的引导下来学习重点知识。教师既要加强动作演示又要加强与学生之间的语言交流和眼神互动，让学生走上讲台进行动作示范，让学生也进行展示。这样才能够激发学生的参与意识，产生更强的获得感和参与感。在学生自主练习环节，教师则要根据学生的问题解决情况来提出指导意见，规范学生的动作，指出学生的问题，从而实现问题导动，让全体学生都可以参与到课堂活动中来。从而加强问题导向教学，了解更多的学情，优化“三动一导”初中体育单元教学的具体策略，力争培养每个学生的核心素养。
三、开展评价促动活动，加强教学评价与总结
体育教师除了要优化备课方式授课方法，密切师生之间的联系，用更多的体育锻炼任务和学习问题来调动学生以外，还需要做到带领学生及时的开展评价与总结活动从而巩固学习成果。实现“任务驱动、问题导动、评价促动”于一体，打造课堂新范式。在课堂教学活动的最后环节，教师可以留出5分钟的独白时间，让学生开展自我评价和自我批评活动，展示自己的不足之处。也可以让学生进行小组式评价活动，在组内进行充分的交流，让学生认识到自己和他人之间的差距，从而落实生生评价的任务。教师也可以进行总结式评价，对于学生的课堂任务完成情况、学习问题的解决情况、课堂评价的参与情况进行点评，发挥教师评价的作用。从而让学生更好的巩固自己的学习成果。
结束语
总而言之，在本文中以蹲踞式起跑单元为例探讨了构建“三动一导”课堂的具体策略，以蹲踞式起跑为例进行了深入研究。实现了问题导动、任务驱动、评价促动。在后续的研究活动中，将会围绕着加强师生之间的互动交流，提高学生的体育学习质量，提高信息技术手段及设备的使用效率开展研究活动。同时探索优化学生组织形式，优化教师备课与授课形式，优化信息技术设备使用方式的具体策略。从而助力课堂建设，真正的落实核心素养视域下构建“三动一导”初中体育单元教学的相关要求,最终为了引导学生更好地学习。
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