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1、 实施“三动一导”课堂范式的背景
   随着新中考、新课标、五项管理、“双减”工作的推进，以及区教育局提出的“三型课堂”—“高效学习型、互动生成型、活力成长型”新成长课堂建设，要求学校和教师不断转变教育教学观念，学校提出了“三动一导”的课堂范式，积极探索和实践“三型”新成长课堂建设，实现减负增效。
二、“三动一导”课堂范式内涵解读
我们所倡导的“任务驱动、问题导动、评价促动”这三动应该是三位一体不可分割的，逻辑上具有递进关系，且形成循环再生的动态链，其目标指向立足于学生群体。也就是说我们的课堂主体是学生，主要围绕学生“为什么学、学什么、怎么学、学得怎么样”而开展，不断调动学生的主观能动性。
一导反映的是教师对学情、课程内容等的把握处置能力，以教师的教案、学生的导学案为载体，以顺应课程目标任务以及学生应变状况为考量，围绕教师的“为什么教、教什么、怎么教、教得怎么样”开展，不断调动学生的学习积极性。
因此“三动一导”课堂范式的核心是学生，但其价值指向更多的是师生共同成长。
三、“三动一导”教学链的搭建
化学是一门以实践为基础的自然学科，因此我们通过学科知识结构、学科思想、作业设计、生活中的学科素材等内容的研究，作为课堂教学设计的基础。我们始终把握住学科规律特点，将情境教学与科学探究相结合，坚持以学定教，在教学结构上层层递进，在教学内容上逐步深入，关注学生表现力，聚焦学生思维力等，而深化课堂教学改革。
基于对化学学科的基本认识，我们认为三动一导的课堂教学链应该是这样的：学生在完成任务（该任务既可以是学生自主的也可以是教师依据学情而设定的）的过程中产生问题（允许问题本身是假命题），通过实践探究解决问题，然后对问题解决的过程和方法等予以评价（多元评价），在评价过程中产生新问题，在这个循环中，解决问题是最重要的一个环节，而教师的导学应当起到一个贯穿整个过程的主要线索的作用。
四、“三动一导”新授课课堂范式的实践
以新授课《二氧化碳的性质》为例：
任务驱动：本节课的任务是通过实验探究认识二氧化碳的主要性质，认识物质的性质与用途的关系。
问题驱动：在明确任务后，通过师生、生生互动预设问题，即问题驱动：
问题一：二氧化碳的性质？（1）物理性质；（2）化学性质
具体措施：
1、情境创设：“死狗洞”视频的观看。
问题1：如何推测“死狗洞”中的气体可能是二氧化碳
问题2：归纳出二氧化碳的有关性质（物理、化学）
实施效果：通过创设情境，让学生联系已有的经验和知识展开想象和反思，引起思维冲突，激起探究学习的欲望，发现和提出问题，激发兴趣。
2、实验探究：
（1）展示一瓶二氧化碳
（2）收集一充满二氧化碳的气球，在空中漂浮、观察现象
（3）在盛有燃着的高低不同的两根蜡烛的烧杯内倾倒二氧化碳，观察现象。
（4）二氧化碳的溶解性：将盛有二氧化碳的塑料瓶倒插在盛有水的水槽中，观察现象。
（5）用带导管的橡皮塞塞紧盛有雪碧汽水的瓶子的瓶口，将导管另一端伸进盛有澄清石灰水的小烧杯中，观察现象。
实施效果：
1、学生在实验中体验成功与失败，学会合作与交流。在交流中学生的思维始终处于活跃状态，启发学生解决问题的不同途径，对于实验探究的兴趣极大的激发了学生的求知欲。
2、培养学生的观察能力、表述能力，归纳二氧化碳的相关性质，完善“死狗洞”中缺失的知识点。
3、评价功能的凸显。特别是实验探究4中的三个实验。从无明显现象实验的改进，到确定反应的发生，学生思维活跃，形成了对无明显现象反应反生这类实验探究的思路与方法。在整个科学探究的过程中，促进教师、学生形成“学习共同体”，养成化学学科核心素养。
问题二：二氧化碳的用途？
具体措施：
1、情报综述资料的呈现。以项目化作业的形式，要求学生通过资料查询，完成二氧化碳的性质与用途的相关梳理，评价二氧化碳的“功”与“过”。
2、跨学科知识的融合。在课堂教学中注重现实情境下真实问题的研究运用跨学科知识，从二氧化碳温室气体的过渡排放感悟环境保护的责任。
[bookmark: _GoBack]问题：大气中二氧化碳和氧气的相对平衡：（1）动物、植物的呼吸；（2）绿色植物的光合作用。
实施效果：
我们结合学生实际情况，将科学与化学两门学科中与本教学内容有关联的知识点进行了整合，使课堂教学变得丰富多彩，学生的“主体”地位得到充分的发挥。在二氧化碳与温室效应的学习中，我们就人类活动对气候的影响，与地理学科进行融合，让学生通过化学知识去思考两个问题：日本的“城市热岛”、温室效应、臭氧层破坏、酸雨等对气候变化的影响。许多地理现象的发生，往往是化学作用的结果，因此在教学中指导学生利用化学知识解决地理学科中的问题，会使教学难点浅显易懂，实现核心问题的贯穿，进行学习的深层次体验，有助于培养学生主动分析、综合与解决问题的能力。
评价驱动：
具体措施与实施效果：
解决问题虽然是三动一导教学链中最重要的一环，但是评价功能更有助于学生思维发散，因此我们形成了以练习设计为主体的评价体系。本节课的当堂练习主要是为本节课的学习目标达成而服务。同时，为了使学生对二氧化碳知识的掌握更为完善，使得化学知识的结构更加具有系统性，激发学生的兴趣，因此，作业中增加了二氧化碳与环保的内容。希望能基于二氧化碳的性质和用途，能引导学生从辩证的角度，初步分析和评价二氧化碳的实际应用，形成保护和节约资源的可持续发展的意识与社会责任。单元作业的设计主要围绕教材，立足基本知识点和最广层面的学生基础。在基础知识落实的前提下，增加了拓展题。以基于真实问题情境的创设，培养学生依据物质的性质，分析和解决综合问题的能力。这既为学生个性化发展提供了空间，也无疑是评价功能的另一种体现形式。我想作业形式的多样性，自然会促进学生的乐学、好学、善学。
五、实施“三动一导”新授课课堂范式的感悟
新授课“三动一导”侧重于教会学生如何在已知的学科知识基础上，学会新知”。就是教师通过有效问题链的引导，运用学科课程所要教学的“新”的内容，教会学生怎么掌握新的未知的知识和运用已经获得的知识（新概念）去解决问题。要强调三个功能：
第一、培养问题意识。即问题引导学生的学习，问题贯穿学生学习的始终。如果没有问题，就无法引导学生的学习。让学生带着问题学习，带着问题思考，带着问题探究，带着问题获得新知，这是导学的基本前提与思路。
第二、引导自主探索。问题提出后，接下来应该分析问题、解决问题。而自主探索是应对问题的有效方法。不管是探索新知，还是运用新知，都需要学生面向问题展开探究，而且这一探究必须由学生完全自主进行的，这也体现了核心素养培育的基本要求。“三动一导”强化引导学生以问题为导向的自主探索，是与以“听教师讲”为主要特征的传统教学的最本质的区别。
第三、学会评价反思。通过问题引路，自主探索，解决问题的学习思路，可以基本实现对新知识的了解与把握，但还没有从根本上达到学习新知的目标，更还没有体现核心素养提出的具有批判精神和创新素养。因此要引导学生根据学习情景与学习内容以及学习的探索过程，形成自己对问题的看法或观点，通过评价发现新的问题。我们并不主要关注问题的本身，而更要关注的是学生质疑问难的学习习惯的养成。让学生有问题提，有问题敢提，有问题能提，这是学生的可贵的学习品质，也是“三动一导”的重要价值。
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